



# 昂山被扣，缅甸变天

军方：实施一年紧急状态，随后重新大选

2月1日，缅甸首都内比都，被军方封锁的一处联邦议员休息地。新华社发

**综合新华社2月1日消息** 缅甸执政党全国民主联盟(民盟)发言人妙纽2月1日说，缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些民盟高级官员当天凌晨被军方扣押。

缅甸军方电视台随后发布消息说，根据宪法条款，总统府宣布实施为期一年的紧急状态。总统府已宣布将国家权力移交给国防军总司令敏昂莱。

缅甸军方当天发表电视声明说，在国家紧急状态结束后，缅甸将会重新举行大选，国家权力也将移交给新当选的政党。

军方声明，在实施国家紧急状态期间，将会改革联邦选举委员会，重新核查去年11月大选过程，与此同时，会继续采取措施应对新冠疫情并推动经济复苏。

缅甸银行协会当天发表声明说，缅甸所有银行将暂时停止营业。此外，缅甸民航局已通知各航空公司总部，仰光国际机场关闭至4月底。

缅甸广播电视台在社交媒体“脸书”的账户说，由于“技术原因”，这家官方电视台中断服务。缅甸首都内比都与外界的电话服务也已中断。一些民间团体称，内比都等地的互联网服务遭到干扰。

另据报道，军方已控制缅甸多地的政府和议会。缅甸最大城市仰光的市政大楼已被军方控制。仰光街头较为平静，当地一些民众在讨论扣押事件。

缅甸去年11月8日举行五年一次的全国大选，来自87个政党的候选人以及独立候选人共5600多人角逐1100多个联邦和省邦议会席位。联邦议会共设664个议席(含军人非选举议席)，候选人在这次选举中角逐其中476个席位。根据缅甸联邦选举委员会同月公布的计票结果，民盟赢得396个议席，远超联邦议会半数以上席位，将继续执政。根据缅甸宪法，军方保留大约四分之一联邦议会席位，不受选举结果影响。

最近一段时间，缅甸军方与民盟就选举结果产生分歧。军方电视台说，军方认为大选存在舞弊行为，要求选举委员会展开调查，并推迟召开新一届联邦议会会议，但遭到拒绝。缅甸新一届联邦议会人民院(下院)首次会议原定于今年2月1日召开。

## 红烧大肘子 肥而不腻 香烂可口

先煮后酱 老汤熬制 脱骨酱香 分量足不掺假 迎新春备年货 今明后3天特价仅需16.5元



小时候只有过节或者参加婚宴的时候，才有机会吃上红烧大肘子，肥瘦相间，就着白蒸馍真香，让人回味无穷，饱食红烧肘子成了从小的愿望。

参茸脱骨香肘精选乌猪肘子，采用传统工艺辅以参茸等老汤熬制而成，具有“肥而不腻、色泽鲜亮、浓香怡人、酥烂可口”的特点。猪肘含有大量的胶原蛋白，口感软糯，很多人都喜欢吃。

买6送6 送货到家

春节马上来了家家户户备年货，为让读者吃上地道的红烧大肘子，厂家采取快递方式直接送货到家，省去层层中间费用，市场价98元/袋的红烧肘子，今明后3天年货直供价仅需33元，一次买6大袋送6大袋，每箱12大袋仅需198元，每袋仅合16.5元！不到200块钱就可以买到12袋共2400克的红烧大肘子，非常划算。打开就是一道菜，省去厨房的忙碌。真空包装，保质期180天，均为新近批次，可以放心购买。

订购送货热线：400-871-3938  
2箱起免费包邮到家 适合家庭储存的美食

## □热点人物

# 敏昂莱：合作是他，翻脸也是他

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

缅甸政局2月1日突然生变，国防军总司令敏昂莱成为缅甸乃至世界聚光灯下的那个人，这位缅甸军方领导人从何而来？他又是个怎样的人？

敏昂莱现年64岁，他的父亲曾是缅甸建设部的官员。上世纪七十年代初，他曾在仰光大学读法律专业。敏昂莱的一个同学这样形容他：“话不多，总是很低调。”在很多同学参加抗议活动时，敏昂莱却在忙着考军校——缅甸国防大学，而且考了三次，才最终在1974年如愿。在校期间，敏昂莱表现平平。他在缅甸国防大学的一名同学2016年接受采访时说，敏昂莱就是个普通学生，还经常参加每年的同学聚会。“他的晋升按部就班，升迁缓慢。”这名同学回忆说，正因如此，当看到敏昂莱已经升到中等军衔以上时，他很惊讶。

但2008年以后，敏昂莱的军衔升得很快：2008年至2009年间升为少将，2009年底升为中将，2011年初升为上将。他曾任缅甸国防军总参谋长、国防部第二特战局局长等职。2010年缅甸结束军政府统治、实现政治转型后，敏昂莱在2012年初任缅甸国防军副总司令，2013年3月成为总司令、大将军衔。2016年以昂山素季为首的民盟政府开始执政后，敏昂莱已完成了从普通士兵向军方领导人、政治家和公众人物的转变。尽管为人低调，社交媒体“脸书”上也只发布他的公开活动等内容，但敏昂莱却拥有130万粉丝。

2016年7月，敏昂莱与昂山素季一同出席了“烈士节”纪念活动，祭拜包括昂山素季的父亲昂山将军在内的烈士们。那是敏昂莱就任国防军总司令以来第一次出席“烈士节”，他也是第一位与昂山素季参加这一



敏昂莱

活动的军方领导人。这一罕见场面，被外界解读为军方与昂山素季领导的政府合作日益紧密。那次纪念活动后，敏昂莱换下制服，身穿缅甸平民服装，在昂山素季位于湖边的家中参加了一场佛教捐赠活动。去年，在新冠疫情背景下，敏昂莱仍戴口罩出席了“烈士节”纪念活动。

即便曾互相示好，但敏昂莱依然有所保留。他从没想过要放弃军方在议会中的约四分之一议席，也不允许民盟领导的政府修改宪法、让昂山素季成为总统。在政治上出现冲突时，双方难免刀剑相向——去年11月的缅甸大选成了导火索。路透社分析认为，敏昂莱很有可能研究过“政变”方式，以免缅甸出现类似2011年利比亚、叙利亚等国的情况。

## □新闻分析

# 缅甸政治的又一个轮回

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

2月1日，原本是缅甸新一届联邦议会开幕的日子。然而，当天凌晨缅甸政局突变，军方采取突击行动扣押了国务资政昂山素季、总统温敏等执政党全国民主联盟(民盟)高级官员。尽管看似事发突然，但此前军方已经释放了信号，一场缘于去年11月大选的政治风暴早已笼罩缅甸。

## 一场备受关注的大选

2月1日缅甸政局突然变化之后，缅甸军方发声表示，扣押高官的原因，是军方认为去年11月举行的联邦议会选举存在舞弊。而军方是“根据宪法条款”采取的行动，目的是“维护国家稳定”。

去年11月8日，缅甸举行联邦议会选举。缅甸联邦议会由人民院(下院)和民族院(上院)组成，共664个议席(含军人非选举议席)，其中人民院440席、民族院224席。昂山素季领导的民盟获得476个席位中的396席，其中人民院258席、民族院138席，得以继续执政。

然而，事情并未就此结束，一股似曾相识的政治暗流开始在缅甸涌动。缅甸军方1月26日举行记者会，宣称去年11月的大选存在舞弊嫌疑。1月27日，缅甸军方领导人、国防军总司令敏昂莱向国防大学教员和学员发表在线讲话时表示，“宪法是法律的母法，因此，我们必须尊重和遵守它的相关规定。如不遵守，则必须废除。”这话随即被舆论解读为军方可能会发动政变。

1月28日，缅甸联邦选举委员会作出回应，否认军方关于大选舞弊的指控，没有发现能够影响选举可信度的证据。据报道，军方曾要求新一届联邦议会推迟开幕，但遭到拒绝。关于那次大选的“争议”成为此次缅甸政局突变的导火索。

## 一次政治命运的轮回

对昂山素季及其领导的民盟来说，赢得去年11月的大选是意料之中的事。自

1960年代开始，缅甸经历了近半个世纪的军政府统治，直到2010年大选，缅甸才结束军政府统治，迎来政治转型。

当时的执政党是与军方颇有渊源的联邦巩固与发展党(巩发党)，被军政府软禁超过15年的昂山素季获释，并与巩发党展开对话，其领导的民盟也重新获准参与缅甸政治。

2015年11月大选中，民盟以总计390个议席的优势胜选，得以上台执政。但由于缅甸宪法限制有外国配偶或子女的人担任总统，且未能实现修宪，昂山素季无法担任总统，最终她出任国务资政，成为缅甸事实上的领导人。

去年11月大选前，舆论普遍预测民盟将胜选并继续执政，但优势将较上次大选有所缩水，因为在观察人士看来，民盟政府过去五年并未很好地兑现上台时关于民族和解、修改宪法和发展经济的承诺。但此次投票率高达88%的大选中，民盟的席位优势却较上一次扩大了6席，而巩发党则减少了9席。

其实，过去五年，尽管是民选的民盟政府执政，但军方依然对缅甸政治拥有强大影响力。根据缅甸宪法，军方不仅保留联邦议会约四分之一的席位，而且还掌控着内政、国防和边境事务的主导权，民盟政府实际上是与军方分享着权力。

民盟在联邦议会席位数增加，加之巩发党席位进一步缩水，意味着军方在议会势力有所削弱。民盟执政时寻求修宪的一大重要目的，就是改变军方在联邦议会固定席位问题，从而限制军方影响力。基于此，民盟议席总数不断扩大，将更有助于其在接下来的五年执政期推动修宪，进而动摇军方的权力。

在关于调查选举舞弊的要求未获满足的情况下，缅甸军方只好故技重施，通过扣押昂山素季、总统温敏等民盟领导人的方法，强力干预缅甸政局走向。这一幕像极了30年前昂山素季带领年轻的民盟以压倒性优势赢得大选，却遭到军政府打压的那一幕。